ch­¬ng 3 (  ph­¬ng ph¸p to¹ ®é trong mÆt ph¼ng
[image: image477.wmf]A.  KiÕn thøc cÇn nhí

I.  §­êng th¼ng
1. vect¬ chØ ph­¬ng cña ®­êng th¼ng

§Þnh nghÜa 1: Mét vect¬ 
[image: image1.wmf]a

r

 kh¸c 
[image: image2.wmf]0

r

 gäi lµ vect¬ chØ ph­¬ng (viÕt t¾t vtcp) cña ®­êng th¼ng (d) nÕu gi¸ cña 
[image: image3.wmf]a

r

 song song hoÆc trïng víi (d).

NhËn xÐt:

· NÕu 
[image: image4.wmf]a

r

 lµ vtcp cña ®­êng th¼ng (d) th× mäi vect¬ k
[image: image5.wmf]a

r

 víi k ( 0 ®Òu lµ vtpt cña (d).

· NÕu 
[image: image6.wmf]a
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(a1; a2) lµ vtcp cña ®­êng th¼ng (d) th× víi a1 ( 0 ta gäi k = 
[image: image7.wmf]2
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a

a

 lµ hÖ sè gãc cña ®­êng th¼ng (d).

· Mét ®­êng th¼ng ®­îc hoµn toµn x¸c ®Þnh khi biÕt mét vtcp cña nã vµ mét ®iÓm mµ nã ®i qua.

2. ph­¬ng tr×nh tham sè cña ®­êng th¼ng 

Ta cã kÕt qu¶:

(d): 
[image: image8.wmf]000
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Ph­¬ng tr×nh (1) víi ®iÒu kiÖn 
[image: image11.wmf]2
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 + 
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 > 0 ®­îc gäi lµ ph­¬ng tr×nh tham sè cña ®­êng th¼ng.

C¸c tr­êng hîp riªng:
1. NÕu a1 = 0, ta ®­îc:
(d): 
[image: image13.wmf]0

02

xx

yyat

=

ì

í

=+

î

, t ( 
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lµ ®­êng th¼ng cã vtcp 
[image: image15.wmf]a

r

(0; a2) do ®ã nã vu«ng gãc víi Ox,  c¾t Ox t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é x0.

2. NÕu a2 = 0, ta ®­îc:
(d): 
[image: image16.wmf]01
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lµ ®­êng th¼ng cã vtcp 
[image: image18.wmf]a
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(a1; 0) do ®ã nã vu«ng gãc víi Oy,  c¾t Oy t¹i ®iÓm cã tung ®é y0.

3. ph­¬ng tr×nh chÝnh t¾c cña ®­êng th¼ng 

Ta cã kÕt qu¶:

(d): 
[image: image19.wmf]000
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Tõ ®ã, ®­êng th¼ng (d) ®i qua hai ®iÓm M1(x1; y1) vµ M2(x2; y2), ta cã:

(d): 
[image: image22.wmf]111
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4. vect¬ ph¸p tuyÕn cña ®­êng th¼ng

§Þnh nghÜa 2: Mét vect¬ 
[image: image25.wmf]n
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 kh¸c 
[image: image26.wmf]0
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 gäi lµ vect¬ ph¸p tuyÕn (viÕt t¾t vtpt) cña ®­êng th¼ng (d) nÕu gi¸ cña 
[image: image27.wmf]n

r

 vu«ng gãc víi (d).

NhËn xÐt:

· NÕu 
[image: image28.wmf]n

r

 lµ vtpt cña ®­êng th¼ng (d) th× mäi vect¬ k
[image: image29.wmf]n

r

 víi k ( 0 ®Òu lµ vtpt cña (d).

· Mét ®­êng th¼ng ®­îc hoµn toµn x¸c ®Þnh khi biÕt mét vtpt cña nã vµ mét ®iÓm mµ nã ®i qua.

5. ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña ®­êng th¼ng 

Ta cã kÕt qu¶:

(d): 
[image: image30.wmf]000
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 ( (d): A(xx0) + B(yy0) = 0.

Ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña ®­êng th¼ng:
(d): Ax + By + C = 0, víi A2 + B2 > 0

vµ nã cã:

· vtpt 
[image: image31.wmf]n
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(A; B), vtcp 
[image: image32.wmf]a
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(B; A).

· hÖ sè gãc k = 
[image: image33.wmf]A
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, víi B ( 0.

C¸c tr­êng hîp riªng:
1. [image: image478.wmf]NÕu A = 0, ta ®­îc:
(d): By + C = 0 ( (d): y = 
[image: image34.wmf]C
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lµ ®­êng th¼ng cã vtpt 
[image: image35.wmf]n
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(0; B) do ®ã nã vu«ng gãc víi Oy,  c¾t Oy t¹i ®iÓm cã tung ®é 
[image: image36.wmf]C
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L­u ý: B¶n th©n trôc Ox cã ph­¬ng tr×nh y = 0.

2. NÕu B = 0, ta ®­îc:
(d): Ax + C = 0 ( (d): x = 
[image: image37.wmf]C
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lµ ®­êng th¼ng cã vtpt 
[image: image38.wmf]n
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(A; 0) do ®ã nã vu«ng gãc víi Ox,  c¾t Ox t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é 
[image: image39.wmf]C
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L­u ý: B¶n th©n trôc Oy cã ph­¬ng tr×nh x = 0.

3. NÕu C = 0, ta ®­îc (d): Ax + By = 0
lµ ®­êng th¼ng cã vtpt 
[image: image40.wmf]n

r

(A; B) vµ ®i qua gèc to¹ ®é O.

4. NÕu A2 + B2 = 1, th× (4) ®­îc gäi lµ ph­¬ng tr×nh ph¸p d¹ng cña ®­êng th¼ng.
L­u ý: §Ó ®­a ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña ®­êng th¼ng 

(d): Ax + By + C = 0

vÒ ph­¬ng tr×nh ph¸p d¹ng ta chØ cÇn chia hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh cho 
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6. VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña hai  ®­êng th¼ng

Cho hai ®­êng th¼ng (d1) vµ (d2) cã ph­¬ng tr×nh

(d1): A1x + B1y + C1 = 0 vµ (d2): A2x + B2y + C2 = 0.

b»ng viÖc xÐt hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (d1) vµ (d2), ta cã kÕt qu¶:

a. NÕu 
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b. NÕu 
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c. NÕu 
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 ( (d1) c¾t (d2) t¹i ®iÓm I.

trong tr­êng hîp nµy mäi ®­êng th¼ng ®i qua I ®Òu cã d¹ng:

((A1x + B1y + C1) + ((A2x + B2y + C2) = 0, 


(3)

víi (2 + (2 > 0

Ph­¬ng tr×nh (3) ®­îc gäi lµ ph­¬ng tr×nh cña chïm ®­êng th¼ng, ®iÓm I gäi lµ t©m cña chïm. 

Ta th­êng dïng ph­¬ng tr×nh cña chïm ®­êng th¼ng ®Ó gi¶i c¸c bµi to¸n d¹ng: " ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua giao ®iÓm cña hai ®­êng th¼ng ®· cho vµ tho¶ m·n thªm ®iÒu kiÖn K " mµ kh«ng cÇn t×m to¹ ®é giao ®iÓm ®ã.

7. gãc gi÷a hai  ®­êng th¼ng

Gäi ( = g((d1),(d2)), 0 ( ( ( 900.

· Gäi 
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, 
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 theo thø tù lµ vtcp cña (d1), (d2), khi ®ã: 

cos( = 
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(4)

NhËn xÐt r»ng (d1) ( (d2) 

( a1b1 +  a2b2 = 0.

· Gäi k1, k2 theo thø tù lµ hÖ sè gãc cña (d1), (d2) , khi ®ã:

tg( = 
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(5)

NhËn xÐt r»ng (d1) ( (d2) ( k1.k2 = 1.

8. kho¶ng c¸ch tõ mét ®iÓm ®Õn mét ®­êng th¼ng

§Þnh lý 3: Trong mÆt ph¼ng Oxy, cho ®iÓm M(xM, yM) vµ ®­êng th¼ng (d) cã ph­¬ng tr×nh 

(d): Ax + By + C = 0.

Khi ®ã kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm M ®Õn ®­êng th¼ng (d) ®­îc cho bëi:

d(M, (d)) = 
[image: image57.wmf]MM
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
 Chó ý: Kho¶ng c¸ch ®¹i sè tõ M(xM, yM) tíi ®­êng th¼ng (d) ®­îc ®Þnh nghÜa:
tM = 
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9. Ph­¬ng tr×nh ®­êng ph©n gi¸c

§Þnh lý 4: Trong mÆt ph¼ng Oxy, cho hai ®­êng th¼ng 

(d1): A1x + B1y + C1 = 0,
(d2): A2x + B2y + C2 = 0.

Khi ®ã ph­¬ng tr×nh hai ®­êng ph©n gi¸c ((1) vµ ((2) cña c¸c gãc t¹o bëi (d1) vµ (d2) lµ:
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
 Chó ý: NÕu (d1) vµ (d2) kh«ng vu«ng gãc víi nhau th× (d1) t¹o víi (d2) hai gãc nhän vµ hai gãc tï, khi ®ã ta cã thÓ x¸c ®inh ph­¬ng tr×nh ®­êng ph©n gi¸c cña gãc nhän hoÆc gãc tï nhê kÕt qu¶ trong b¶ng sau:
	DÊu cña
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	Ph­¬ng tr×nh ®­êng ph©n gi¸c cña gãc nhän t¹o bëi (d1), (d2) øng víi
	Ph­¬ng tr×nh ®­êng ph©n gi¸c cña gãc tï t¹o bëi (d1), (d2) øng víi

	
	t1 = t2
	t1 = t2

	 + 
	t1 = t2
	t1 = t2


trong ®ã:

· 
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1(A1, B1), 
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2(A2, B2) theo thø tù lµ vtpt cña (d1), (d2).

· t1, t2 theo thø tù lµ kho¶ng c¸ch ®¹i sè tõ M(x, y) tíi (d1), (d2).
II.  §­êng trßn
10. ph­¬ng tr×nh chÝnh t¾c cña ®­êng trßn 

§Þnh lý 1: Trong mÆt ph¼ng Oxy, ®­êng trßn (C) cã t©m I(a, b) vµ b¸n kÝnh R cã ph­¬ng tr×nh:

(C): (xa)2 + (yb)2 = R2.




(1)

VËy, ta ®­îc:

(C): 
[image: image66.wmf]T©mI(a;b)
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 ( (C): (xa)2 + (yb)2 = R2.


 Chó ý: Ta cã:

· §­êng trßn t©m O b¸n kÝnh R cã ph­¬ng tr×nh x2 + y2 = R2.

· §­êng trßn ®¬n vÞ cã ph­¬ng tr×nh x2 + y2 = 1.

11.  ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña ®­êng trßn

§Þnh lý 2: Trong mÆt ph¼ng Oxy, ®­êng cong (C) cã ph­¬ng tr×nh

(C): x2 + y22ax2by + c = 0, víi a2 + b2c ( 0

(2)

lµ ph­¬ng tr×nh cña ®­êng trßn t©m I(a, b) vµ b¸n kÝnh R = 
[image: image67.wmf]c
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12. Ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn 

§Þnh lý 3: Trong mÆt ph¼ng Oxy, ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn (d) t¹i ®iÓm M(x0; y0) cña ®­êng trßn (C):

(C): (xa)2 + (yb)2 = R2
cã ph­¬ng tr×nh:

(d): (xa)(x0a) + (yb)(y0b) = R2.


(5)


 Chó ý: 
1. Ph­¬ng tr×nh (5) ®­îc gäi lµ ph­¬ng tr×nh ph©n ®«i to¹ ®é theo quy t¾c

(xa)2 = (xa).(xa) thay b»ng (xa).(x0a).

(yb)2 = (yb)(yb) thay b»ng (yb)(y0b).

2. NÕu (C) cã ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t:

(C): x2 + y22ax2by + c = 0, víi a2 + b2c ( 0

th× tiÕp tuyÕn (d) cã ph­¬ng tr×nh:

(d): x.x0 + y.y0a(x + x0)b(y + y0) + c = 0.

dùa theo quy t¾c:

x2 = x.x thay b»ng x.x0.

y2 = y.y thay b»ng y.y0.

2ax = a(x + x) thay b»ng a(x + x0).

2by = b(y + y) thay b»ng a(y + y0).

3. Trong tr­êng hîp tæng qu¸t, ®­êng th¼ng (d) tiÕp xóc (lµ tiÕp tuyÕn) víi ®­êng trßn (C) cã t©m I vµ b¸n kÝnh R khi vµ chØ khi:

d(I, (d)) = R.

13.  ph­¬ng tÝch cña mét ®iÓm ®èi víi mét ®­êng trßn 

Cho ®­êng trßn (C) cã ph­¬ng tr×nh:

(C): x2 + y22ax2by + c = 0, víi a2 + b2c ( 0.

Ph­¬ng tÝch cña ®iÓm M(x0, y0) ®èi víi ®­êng trßn (C) ®­îc x¸c ®Þnh bëi:

pM/(C) = 
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2ax02by0 + c

Tõ gi¸ trÞ vÒ dÊu cña pM/(O) ta x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ cña ®iÓm M ®èi víi (C)

· NÕu pM/(C) > 0 ( M ë ngoµi ®­êng trßn (C).

· NÕu pM/(C) = 0 ( M ë trªn ®­êng trßn (C).

· NÕu pM/(C) < 0 ( M ë trong ®­êng trßn (C).

14.  Trôc ®¼ng ph­¬ng cña hai ®­êng trßn 

Cho hai ®­êng trßn kh«ng ®ång t©m (C1) vµ (C2) cã ph­¬ng tr×nh: 

(C1): x2 + y22a1x2b1y + c1 = 0, víi 
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(C2): x2 + y22a2x2b2y + c2 = 0, víi 
[image: image71.wmf]2
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Khi ®ã tËp hîp nh÷ng ®iÓm cã cïng ph­¬ng tÝch víi hai ®­êng trßn (C1) vµ (C2) lµ ®­êng th¼ng (d), gäi lµ trôc ®¼ng ph­¬ng cña hai ®­êng trßn (C1), (C2) cã ph­¬ng tr×nh:
(d): 2(a1 a2)x + 2(b1 b2)yc1 + c2 = 0.
III.  ElÝp
15. ph­¬ng tr×nh chÝnh t¾c cña elÝp

§Þnh lý 1: Trong mÆt ph¼ng Oxy, ElÝp (E) cã hai tiªu ®iÓm F1(c; 0), F2(c; 0) vµ cã tæng hai b¸n kÝnh qua tiªu øng víi ®iÓm tuú ý M(x; y)((E) lµ 2a (a > c)  cã ph­¬ng tr×nh:

(E): 
[image: image72.wmf]22
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, víi b2 = a2c2.


 Chó ý: §iÓm M(x, y)((E) lu«n cã:  
F1M = a + 
[image: image73.wmf]cx

a
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16. ph­¬ng tr×nh tham sè cña elÝp

ElÝp (E) cã ph­¬ng tr×nh chÝnh t¾c:

(E): 
[image: image75.wmf]22
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®­îc chuyÓn vÒ d¹ng tham sè:

(E): 
[image: image76.wmf]x
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(*)

Ph­¬ng tr×nh (*) ®­îc gäi lµ ph­¬ng tr×nh tham sè d¹ng l­îng gi¸c cña ElÝp (E).

Ta biÕt r»ng, nÕu ®Æt z = tan
[image: image78.wmf]t
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 th×:
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do ®ã (*) cã thÓ ®­îc viÕt d­íi d¹ng:

(E):
[image: image81.wmf]2
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(**)

Ph­¬ng tr×nh (**) ®­îc gäi lµ ph­¬ng tr×nh tham sè d¹ng ®¹i sè cña (E).

17. h×nh d¹ng cña elÝp

Víi ElÝp (E) cã ph­¬ng tr×nh:

(E): 
[image: image83.wmf]22
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ta xÐt c¸c tÝnh chÊt h×nh häc cña (E) b»ng c¸ch xÐt c¸c tÝnh chÊt ®¹i sè t­¬ng øng cña ph­¬ng tr×nh trªn.

a. Ph­¬ng tr×nh cña (E) cã bËc ch½n ®èi víi x vµ y nªn:

· NÕu ®iÓm M(x; y)((E) th× c¸c ®iÓm M1(x; y), M2(x; y) vµ M3(x; y) còng thuéc (E).   

· (E) nhËn c¸c trôc täa ®é lµ trôc ®èi xøng vµ gèc O lµm t©m ®èi xøng.

b. (E) c¾t c¸c trôc to¹  ®é t¹i bèn ®iÓm:

· (E) ( Ox = {A1, A2} cã to¹ ®é lµ A1(a; 0), A2(a; 0)  vµ ®o¹n th¼ng A1A2  gäi lµ trôc lín cña (E) cã ®é dµi b»ng 2a.

· (E) ( Oy = {B1, B2} cã  to¹ ®é lµ B1(0; b); B2(0; b) vµ ®o¹n th¼ng B1B2 gäi lµ trôc nhá cña (E) cã ®é dµi b»ng 2b.

· Bèn ®iÓm A1, A2, B1, B2 gäi lµ bèn ®Ønh cña ElÝp (E)

L­u ý: Hai tiªu ®iÓm cña ElÝp (E) lu«n ë trªn trôc lín.

c. H×nh ch÷ nhËt c¬ së: h×nh ch÷ nhËt cã c¸c ®Ønh lµ giao ®iÓm cña c¸c ®­êng th¼ng  x = ( a vµ c¸c ®­êng th¼ng y = (b ®­îc gäi lµ h×nh ch÷ nhËt c¬ së cña (E). VËy ElÝp (E) n»m trong h×nh ch÷ nhËt cã t©m ®èi xøng O, cã c¸c kÝch th­íc lµ 2a, 2b.
d. Tõ M(x; y) ( (E) ta ®­îc:
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18. T©m sai  cña elÝp

T©m sai cña ElÝp lµ sè thùc e b»ng tØ sè gi÷a tiªu cù vµ ®é dµi trôc lín cña ElÝp.

· §èi víi ElÝp (E): 
[image: image87.wmf]22

22

xy
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, víi a > b th× e = 
[image: image88.wmf]c
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· §èi víi ElÝp (E): 
[image: image89.wmf]22

22

xy

1

ab

+=

, víi a < b th× e = 
[image: image90.wmf]c
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
 Chó ý: 
1. Mäi ElÝp ®Òu cã t©m sai nhá h¬n 1.

2. T©m sai e = 0 suy ra c = 0 ( a = b 

Khi ®ã:
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 ( x2 + y2 = a2
ElÝp trë thµnh ®­êng trßn t©m O, b¸n kÝnh b»ng a.

IV.  Hypebol
19. ph­¬ng tr×nh chÝnh t¾c cña Hypebol

§Þnh lý 1: Trong mÆt ph¼ng Oxy, Hypebol (H) cã hai tiªu ®iÓm F1(c; 0), F2(c; 0)  vµ cã hiÖu hai b¸n kÝnh qua tiªu øng víi ®iÓm tuú ý M(x; y) ( (H) lµ 2a (a > c)  cã ph­¬ng tr×nh:

(H): 
[image: image93.wmf]22
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, víi b2 = c2a2.


 Chó ý: §iÓm M(x; y) ( (H) lu«n cã:  
a. F1M = 
[image: image94.wmf]cx

a

 + a vµ F2M = 
[image: image95.wmf]cx

a

a víi x > 0.

b. F1M = 
[image: image96.wmf]cx

a

a vµ F2M = 
[image: image97.wmf]cx
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 + a víi x < 0.

20.  h×nh d¹ng cña Hypebol

Víi Hypebol (H) cã ph­¬ng tr×nh:

(H): 
[image: image98.wmf]22
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ta xÐt c¸c tÝnh chÊt h×nh häc cña (H) b»ng c¸ch xÐt c¸c tÝnh chÊt ®¹i sè t­¬ng øng cña ph­¬ng tr×nh trªn.

c. Ph­¬ng tr×nh cña (H) cã bËc ch½n ®èi víi x vµ y nªn:

· NÕu ®iÓm M(x; y) ( (H) th× c¸c ®iÓm M1(x; y), M2(x; y) vµ M3(x; y) còng thuéc (H).   

· (H) nhËn c¸c trôc täa ®é lµ trôc ®èi xøng vµ gèc O lµm t©m ®èi xøng.

d. (H) c¾t c¸c trôc to¹  ®é t¹i hai ®iÓm:

· (H) ( Ox = {A1, A2} cã to¹ ®é lµ A1(a; 0), A2(a; 0)  vµ ®o¹n th¼ng A1A2  gäi lµ trô c thùc cña (H) cã ®é dµi b»ng 2a.

· (H) kh«ng c¾t Oy, ®Æt B1(0; b); B2(0; b) vµ ®o¹n th¼ng B1B2 gäi lµ trôc ¶o cña (H) cã ®é dµi b»ng 2b.

· VËy trôc thùc cña Hyperbol lµ trôc ®èi xøng c¾t Hyperbol, trôc ¶o lµ trôc ®èi xøng kh«ng c¾t Hyperbol.

· Bèn ®iÓm A1, A2, B1, B2 gäi lµ bèn ®Ønh cña Hypebol (H).
L­u ý: Hai tiªu ®iÓm cña Hypebol (H) lu«n ë trªn trôc thùc.

e. H×nh ch÷ nhËt c¬ së: h×nh ch÷ nhËt cã c¸c ®Ønh lµ giao ®iÓm cña c¸c ®­êng th¼ng x = (a vµ c¸c ®­êng th¼ng y = ( b ®­îc gäi lµ h×nh ch÷ nhËt c¬ së cña (H). 
f. Tõ M(x; y) ( (H) suy ra:
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Nh­ vËy Hyperbol (H) lµ tËp hîp cña hai tËp con kh«ng giao nhau.

· TËp con cña (H) chøa nh÷ng ®iÓm M(x; y) tho¶ m·n x ( a gäi lµ nh¸nh bªn ph¶i cña Hyperbol.

· TËp con cña (H) chøa nh÷ng ®iÓm M(x; y) tho¶ m·n x (a gäi lµ nh¸nh bªn tr¸i cña Hyperbol.

· Hai nh¸nh nµy ®èi xøng nhau qua trôc ¶o vµ c¶ hai ®Òu nhËn trôc thùc lµm trôc ®èi xøng. 

a. Tõ M(x; y) ( (H) ( y = (  
[image: image101.wmf]22
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· Khi x( +(: (H) cã tiÖm cËn y = 
[image: image102.wmf]b

a

x.

· Khi x( (: (H) cã tiÖm cËn y = 
[image: image103.wmf]b

a

x.

VËy Hyperbol (H) cã 2 ®­êng tiÖm cËn lµ: y = ( 
[image: image104.wmf]b

a

x.

b. C¸ch dùng Hyperbol (H) 

· X¸c ®Þnh vÞ trÝ c¸c ®iÓm A1(a; 0) ;A2(a; 0), B1(0; b), B2(0; b) trªn hÖ to¹ ®é.

· Dùng c¸c ®­êng th¼ng x = (a vµ y = (b c¾t nhau t¹i P, Q, R, S.

· H×nh ch÷ nhËt PQRS cã kÝch th­íc 2a, 2b gäi lµ h×nh ch÷ nhËt c¬ së cña Hyperbol.
· KÎ hai ®­êng tiÖm cËn lµ hai ®­¬ng chÐo cña h×nh ch÷ nhËt c¬ së.
· Dùa trªn hai ®Ønh A1, A2 vµ hai ®­êng tiÖm cËn ®Ó vÏ Hyperbol. 
21.  Hyperbol liªn hîp

§Þnh nghÜa 3. Hai Hyperbol cã ph­¬ng tr×nh:

(H1): 
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 vµ (H2): 
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gäi lµ hai Hyperbol liªn hîp.


 Chó ý: Hai Hyperbol liªn hîp:

· Cã chung c¸c ®­îng tiÖm cËn vµ h×nh ch÷ nhËt c¬ së.
· Cã c¸c tiªu ®iÓm vµ ®Ønh kh¸c nhau.

Trôc thùc cña Hyperbol nµy lµ trôc ¶o cña Hyperbol kia vµ ng­îc l¹i.
22.  T©m sai  cña Hypebol

T©m sai cña Hypebol lµ sè thùc e b»ng tØ sè gi÷a tiªu cù vµ ®é dµi trôc thùc cña Hypebol.

· §èi víi Hypebol (H): 
[image: image107.wmf]22
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 th× e = 
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· §èi víi Hypebol (H): 
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
 Chó ý: Mäi Hypebol ®Òu cã t©m sai lín h¬n 1.

V.  Parabol
23. ph­¬ng tr×nh chÝnh t¾c cña Parabol

§Þnh lý 1: Trong mÆt ph¼ng Oxy, Parabol (P) cã hai tiªu ®iÓm F(
[image: image111.wmf]p

2

; 0) vµ ®­êng chuÈn  (d): x = 
[image: image112.wmf]p

2

 cã ph­¬ng tr×nh (P): y2 = 2px.


 Chó ý: §iÓm M(x; y) ( (P) lu«n cã FM = x + 
[image: image113.wmf]p

2

.

24.  h×nh d¹ng cña Parabol

Víi Parabol (P) cã ph­¬ng tr×nh:

(P): y2 =  2px, víi p > 0.

C¸c thuéc tÝnh cña (P) gåm:

· §Ønh O(0; 0),

· Tiªu ®iÓm F (
[image: image114.wmf]p

2

; 0),

· §­êng chuÈn (d): x =
[image: image115.wmf]p

2

,

· Parabol, nhËn Ox lµm trôc ®èi xøng, ®å thÞ ë bªn ph¶i Ox. 

 Chó ý: Ngoµi d¹ng chÝnh t¾c y2 = 2px, ng­êi ta cung coi c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh sau lµ ph­¬ng tr×nh chÝnh t¾c cña Parabol:

(P): y2 = 2px,

(P): x2 = ( 2py.

VI.  Ba ®­êng c«nÝc
§Þnh nghÜa: §­êng chuÈn cña ElÝp (Hyperbol) øng víi tiªu ®iÓm Fi (i = 1,2) lµ ®­êng th¼ng ((i) (i = 1, 2) vu«ng gãc víi trôc ®èi xøng chøa c¸c tiªu ®iÓm n»m vÒ cïng mét phÝa víi Fi ®èi víi trôc ®èi xøng cßn l¹i vµ c¸ch t©m cña ElÝp (Hyperbol) mét ®o¹n 
[image: image116.wmf]a

e

 víi e lµ t©m sai vµ a lµ ®é dµi nöa trôc lín (trôc thùc).

a. Víi ElÝp (E) cã ph­¬ng tr×nh (E): 
[image: image117.wmf]22

22

xy

1

ab

+=

víi a > b, ta cã:

· øng víi tiªu ®iÓm F1(c; 0) lµ ®­êng chuÈn ((1): x =
[image: image118.wmf]a

e

.

· øng víi tiªu ®iÓm F2(c; 0) lµ ®­êng chuÈn ((2): x = 
[image: image119.wmf]a

e

.

b. Víi Hyperbol  (H) cã ph­¬ng tr×nh: 

(H): 
[image: image120.wmf]22
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ta cã:

· øng víi F1(c; 0) lµ ®­êng chuÈn ((1): x =
[image: image121.wmf]a

e

.

· øng víi F2(c; 0) lµ ®­êng chuÈn ((2): x = 
[image: image122.wmf]a

e

.


Nh¾c l¹i: Víi Parabol (P): y2 = 2px cã ®­êng chuÈn x = 
[image: image123.wmf]p

2

.

§­êng chuÈn cña c¶ ba ®­êng Conic ®Òu cã t×nh chÊt chung sau ®©y:

§Þnh lý 1: §iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ ®Ó mét ®iÓm n»m trªn ®­êng Conic lµ kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm ®ã tíi tiªu ®iÓm  vµ ®Õn ®­êng chuÈn t­¬ng øng b»ng t©m sai e cña ®­êng Conic ®ã.

§Þnh nghÜa 2: §­êng C«nÝc (C) lµ tËp hîp ®iÓm cã tû sè c¸c kho¶ng c¸ch tõ ®ã ®Õn mét ®iÓm cè ®Þnh vµ ®Õn mét ®­êng th¼ng cè ®Þnh kh«ng ®i qua ®iÓm cè ®Þnh Êy, b»ng mét h»ng sè d­¬ng e.

H»ng sè d­¬ng e chÝnh lµ t©m sai cña ®­êng C«nÝc (C).

· NÕu e < 1 : (C) lµ ElÝp.

· NÕu e = 1 : (C) lµ Parabol.

· NÕu e > 1 : (C) lµ Hyperbol.

B  Ph­¬ng ph¸p gi¶i c¸c d¹ng to¸n liªn quan

§1. §­êng th¼ng

D¹ng to¸n 1: Ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng

Ph­¬ng ph¸p thùc hiÖn

Ph­¬ng tr×nh:

Ax + By + C = 0

lµ ph­¬ng tr×nh cña mét ®­êng th¼ng khi vµ chØ khi A2 + B2 > 0.


 Chó ý: §i kÌm víi hä ®­êng th¼ng (dm) th­êng cã thªm c¸c c©u hái phô:
C©u hái  1:   Chøng minh r»ng hä ®­êng th¼ng (dm) lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh.

C©u hái  2:    T×m c¸c ®iÓm mµ hä (dm) kh«ng ®i qua.

Khi ®ã:

a. Víi c©u hái 1, ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: Gi¶ sö M(x0, y0) lµ ®iÓm cè ®Þnh cña hä (dm), khi ®ã: 

Ax0 + By0 + C = 0 (m

B­íc 2: Nhãm theo bËc cña m råi cho c¸c hÖ sè b»ng 0 ( (x0, y0).

B­íc 3: KÕt luËn.

b. Víi c©u hái 2, ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: Gi¶ sö M(x, y) lµ ®iÓm mµ hä (dm) kh«ng ®i qua, khi ®ã: 

Ax + By + C = 0 v« nghiÖm m

B­íc 2: ThiÕt lËp ®iÒu kiÖn v« nghiÖm ( (x, y).

ë ®©y cÇn nhí l¹i:

· Ph­¬ng tr×nh am + b = 0 v« nghiÖm m ( 
[image: image124.wmf]î
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· Ph­¬ng tr×nh am2 + bm + c = 0 (a ( 0) v« nghiÖm m ( (m < 0.

· Ph­¬ng tr×nh acosm + bsinm = c v« nghiÖm m ( a2 + b2 < c2.

B­íc 3: KÕt luËn.

ThÝ dô 1. T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau lµ ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng:
mx + (m22m)y3 = 0.

( Gi¶i

Ph­¬ng tr×nh trªn lµ ph­¬ng tr×nh cña ®­êng th¼ng khi vµ chØ khi:

A2 + B2 > 0 ( m2 + (m22m)2 > 0 ( m2(m24m + 5)2 > 0 ( m ( 0.

VËy, víi m ( 0 ph­¬ng tr×nh ®· cho lµ ph­¬ng tr×nh cña ®­êng th¼ng.

ThÝ dô 2. Cho ph­¬ng tr×nh mx + (m2)ym = 0.



(1)

a. Chøng minh r»ng víi mäi m ph­¬ng tr×nh (1) lµ ph­¬ng tr×nh cña mét ®­êng th¼ng, gäi lµ hä (dm).

b. T×m ®iÓm cè ®Þnh mµ hä (dm) lu«n ®i qua.

( Gi¶i

a. Ta cã:

A2 + B2 = m2 + (m2)2 = 2m24m + 4 = 2(m1)2 + 2 > 0, (m.

VËy víi mäi m ph­¬ng tr×nh ®· cho lµ ph­¬ng tr×nh cña mét ®­êng th¼ng.

b. Gi¶ sö M(x0, y0) lµ ®iÓm cè ®Þnh mµ hä (dm) lu«n ®i qua

( mx0 + (m2)y0m = 0, (m ( m(x0 + y01)2y0 = 0, (m
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VËy hä (dm) lu«n ®i qua ®iÓm cè ®Þnh M(1; 0).

ThÝ dô 3. T×m tËp hîp c¸c ®iÓm cña mÆt ph¼ng kh«ng thuéc bÊt cø ®­êng th¼ng nµo cña hä ®­êng th¼ng (dm): (m + 1)xy + m2m = 0. 

( Gi¶i

Gäi M(x; y) lµ ®iÓm mµ hä (dm) kh«ng ®i qua

( (m + 1)xy + m2m = 0 v« nghiÖm m 

( m2 m(x  1) + x  y = 0 v« nghiÖm m 

( (m < 0 ( (x  1)2  4(x  y) < 0 ( x2  6x + 4y + 1 < 0.

VËy, tËp hîp c¸c ®iÓm M(x; y) tho¶ m·n x2  6x + 4y + 1 < 0 kh«ng thuéc bÊt cø ®­êng th¼ng nµo cña hä (dm).
D¹ng to¸n 2: LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng

Ph­¬ng ph¸p thùc hiÖn

Ta sö dông c¸c kÕt qu¶:

1. §­êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm:

(d): 
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L­u ý:

· NÕu M1(a, 0) vµ M2(0, b) víi a, b ( 0 th× ph­¬ng tr×nh (M1M2) ®­îc x¸c ®Þnh b»ng ph­¬ng tr×nh ®o¹n ch¾n (M1M2): 
[image: image130.wmf]b
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· §­êng th¼ng (d) ®i qua ®iÓm M0(x0, y0) lu«n cã d¹ng:

(d): A(xx0) + B(yy0) = 0, víi A2 + B2 > 0.

2. §­êng th¼ng ®i qua mét ®iÓm vµ biÕt vtcp:

(d): 
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hoÆc (d): 
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L­u ý: §­êng th¼ng (d) cã vtcp 
[image: image135.wmf]a

(a1, a2) lu«n cã d¹ng:

(d): a2xa1y + C = 0.

3. §­êng th¼ng ®i qua mét ®iÓm vµ biÕt vtpt:

(d): 
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 ( (d): A(xx0) + B(yy0) = 0.

L­u ý: §­êng th¼ng (d) cã vtpt 
[image: image137.wmf]n
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(n1, n2) lu«n cã d¹ng:

(d): n1x + n2y + C = 0.

4. §­êng th¼ng ®i qua mét ®iÓm vµ biÕt hÖ sè gãc k:

(d): 
[image: image138.wmf]î
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 ( (d): y = k(xx0) + y0.

L­u ý: §­êng th¼ng (d) cã hÖ sè gãc k lu«n cã d¹ng:

(d): y = kx + m = 0.

5. §­êng th¼ng (d)//((): Ax + By + C = 0 cã ph­¬ng tr×nh:

(d): Ax + By + D = 0.

6. §­êng th¼ng (d)(((): Ax + By + C = 0 cã ph­¬ng tr×nh:

(d): BxAy + D = 0.


 Chó ý: Trong nhiÒu tr­êng hîp ®Æc thï chóng ta cßn sö dông 

a. Ph­¬ng tr×nh chïm ®­êng th¼ng.

b. Ph­¬ng ph¸p quü tÝch ®Ó x¸c ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng.

ThÝ dô 1. LËp ph­¬ng tr×nh tham sè cña ®­êng th¼ng (d) trong mçi tr­êng hîp sau:
a. (d) ®i qua ®iÓm M(2, 1) vµ cã vtcp 
[image: image139.wmf]a

(3, 4).

b. (d) ®i qua ®iÓm M((2, 3) vµ cã vtpt 
[image: image140.wmf]n

(5, 1).

( Gi¶i

a. Ta cã ngay:
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[image: image141.wmf]ï
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b. Ta cã:

(d): 
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ThÝ dô 2. LËp ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña ®­êng th¼ng (d) trong mçi tr­êng hîp sau:
a. (d) ®i qua ®iÓm M((5, (8) vµ cã hÖ sè gãc k= (3.

b. (d) ®i qua hai ®iÓm A(2, 1) vµ B((4, 5).

c. (d) ®i qua ®iÓm M(4, 0) vµ ®iÓm N(0, (1).

( Gi¶i

a. Ta cã ngay:

(d): 
[image: image146.wmf]î
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 ( (d): y = (3(x + 5) ( 8 ( (d): 3x + y + 23 = 0.

b. Ta cã:
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c. Sö dông ph­¬ng tr×nh ®o¹n ch¾n ta cã:
(MN): 
[image: image150.wmf]î
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
 Chó ý: Víi c©u b) chóng ta còng cã thÓ t×m ®­îc ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña ®­êng th¼ng (d) b»ng viÖc sö dông ph­¬ng tr×nh tham sè hoÆc tõ vtcp 
[image: image153.wmf]AB

((6, 4) suy ra vtpt 
[image: image154.wmf]n

(2, 3) cña ®­êng th¼ng (d).
ThÝ dô 3. Cho (ABC, biÕt A(1, 4), B(3, (1), C(6, 2).
a. LËp ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t c¸c ®­êng th¼ng AB, BC, CA.

b. LËp ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña ®­êng cao AH vµ trung tuyÕn AM.

( Gi¶i

a. Ta lÇn l­ît cã:

(AB): 
[image: image155.wmf]î
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T­¬ng tù, ta nh©n ®­îc (BC): x ( y ( 4=0 vµ (CA): 2x+5y ( 22=0.

b. Ta lÇn l­ît cã:

(AH): 
[image: image158.wmf]î
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( (AH): x ( 1 + y ( 4 = 0 ( (AH): x + y ( 5 = 0.

(AM): 
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ThÝ dô 4. Cho (ABC, biÕt trung ®iÓm c¸c c¹nh lµ M(2; 1), N(5; 3), P(3; 4).
a. LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh cña (ABC.

b. LËp ph­¬ng tr×nh c¸c ®­êng trung trùc cña (ABC.

( Gi¶i

a. Ta cã:

· Ph­¬ng tr×nh c¹nh AB ®­îc x¸c ®Þnh bëi:

(AB): 
[image: image164.wmf]quaP
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 ( (AB): 2x3y18 = 0.

T­¬ng tù (BC), (AC).

b. Gäi c¸c ®­êng trung trùc kÎ tõ M, N, P theo thø tù lµ (dM), (dN), (dP).

· Ph­¬ng tr×nh (dM) ®­îc x¸c ®Þnh bëi:

(dM):
[image: image168.wmf]M
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( (dM): 2(x  2) + 7(y  1) = 0 ( (dM): 2x + 7y  11 = 0.

T­¬ng tù (dN), (dP).

ThÝ dô 5. LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d1) ®èi xøng víi ®­êng th¼ng (d) qua ((), biÕt:
(d): x + 2y13 = 0 vµ ((): 2xy1 = 0.
( Gi¶i

Víi mçi ®Óm M(x, y)((d1) ( tån t¹i ®iÓm M0(x0, y0)((d) sao cho:
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(I)

Thay (I) vµo ph­¬ng tr×nh cña (d), ta ®­îc: 


[image: image173.wmf]1
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(3x + 4y + 2)13 = 0 ( 2x11y + 62 = 0. 

§ã chÝnh lµ ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d1).

ThÝ dô 6. ThiÕt lËp ph­¬ng tr×nh c¸c ®­êng ph©n gi¸c cña c¸c gãc trong cña (ABC cã ba c¹nh ®­îc t¹o bëi c¸c ph­¬ng tr×nh : 
3x4y = 0, 4x3y = 0, 5x + 12y63 = 0.

( Gi¶i

Gi¶ sö ba ph­¬ng tr×nh trªn cña c¸c c¹nh AB, BC, AC.

a. Ph­¬ng tr×nh ®­êng ph©n gi¸c trong cña gãc 
[image: image175.wmf]µ
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· Täa ®é cña B lµ nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh:


[image: image176.wmf]340

430

xy

xy

-=

ì

í

-=

î

( 
[image: image177.wmf]0

0

x

y

=

ì

í

=

î

 ( B(0; 0).
· Täa ®é cña C lµ nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh:
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Gäi (dA) lµ ®­êng ph©n gi¸c trong cña gãc 
[image: image180.wmf]µ
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Khi ®ã, ®iÓm M(x, y)((dA)
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( 14x112y + 315 = 0. 

§ã chÝnh lµ ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña ®­êng th¼ng (dA).

T­¬ng tù: Víi ph­¬ng tr×nh d­êng ph©n gi¸c trong cña gãc 
[image: image184.wmf]µ

µ

B,C.


ThÝ dô 7. Cho ®iÓm M(2; 1). §­êng th¼ng (d) lu«n ®i qua M c¾t Ox, Oy theo thø tù t¹i A(a; 0), B(0; b) víi a, b > 0. LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) sao cho:

a. DiÖn tÝch (OAB nhá nhÊt.
b.  OA + OB nhá nhÊt.
c.   
[image: image185.wmf]2
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( Gi¶i

Tõ gi¶ thiÕt, ta ®­îc (d): 
[image: image187.wmf]x
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 + 
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 = 1.

V× M((d) nªn 
[image: image189.wmf]2
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 + 
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 = 1. 






(1)

a. Ta cã, diÖn tÝch (OAB ®­îc cho bëi: 

S = 
[image: image191.wmf]1
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OA.OB = 
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VËy SMin = 1, ®¹t ®­îc khi:
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Khi ®ã ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d): x + 2y4 = 0.

b. Tõ (1), ta ®­îc : 

a = 
[image: image201.wmf]2b
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 ( ®iÒu kiÖn b > 1. 

Khi ®ã: 

OA + OB = 
[image: image202.wmf]2b
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VËy (OA + OB)Min = 
[image: image207.wmf]22

 + 3, ®¹t ®­îc khi: 
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Khi ®ã ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng 

(d): (1 + 
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 = 0.

c. Ta cã: 

[image: image213.wmf]2

1

OA

 + 
[image: image214.wmf]2

1

OB

 = 
[image: image215.wmf]2

1

a

 + 
[image: image216.wmf]2

1

b

.

NhËn xÐt r»ng: 
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Khi ®ã ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d): 2x + y5 = 0.

D¹ng to¸n 3: XÐt vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña hai ®­êng th¼ng

Ph­¬ng ph¸p thùc hiÖn

NÕu hai ®­êng th¼ng (d1) vµ (d2) cã ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t:

(d1): A1x + B1y + C1 = 0,  (d2): A2x + B2y + C2 = 0.

®Ó xÐt vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña hai ®­êng th¼ng (d1), (d2), ta sö dông kÕt qu¶:

a. NÕu 
[image: image229.wmf]2
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b. NÕu 
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c. NÕu 
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 ( (d1) c¾t (d2).

C¸c tr­êng hîp kh¸c th× b»ng viÖc xÐt hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi hai ®­êng th¼ng (d1) vµ (d2), khi ®ã sè nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh cho phÐp kÕt luËn vÒ vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña hai ®­êng th¼ng.

ThÝ dô 1. XÐt vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña c¸c cÆp ®­êng th¼ng (d1) vµ (d2) sau ®©y:
a. (d1): 4x ( 10y + 1 = 0 vµ (d2): x + y + 2 = 0.

b. (d1): 12x ( 6y + 10 = 0 vµ (d2): 
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c. (d1): 8x + 10y ( 12 = 0 vµ (d2): 
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( Gi¶i

a. Ta cã thÓ lùa chän mét trong hai c¸ch sau:

C¸ch 1: XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi ph­¬ng tr×nh cña (d1) vµ (d2), ta cã :
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C¸ch 2: NhËn xÐt r»ng 
[image: image244.wmf]1
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 ( (d1) vµ (d2) c¾t nhau.

b. B»ng c¸ch thay ph­¬ng tr×nh tham sè cña (d2) vµ (d1), ta ®­îc:

12(5 + t) ( 6(3 + 2t) + 10 = 0 ( 52 = 0, m©u thuÉn.
VËy, ta kÕt luËn (d1) // (d2).

c. B»ng c¸ch thay ph­¬ng tr×nh tham sè cña (d2) vµ (d1), ta ®­îc:

8( (6 + 5t) + 10(6 ( 4t) ( 12 = 0 ( 0 = 0, lu«n ®óng.
VËy, ta kÕt luËn (d1) ( (d2).

ThÝ dô 2. Cho hai ®­êng th¼ng (d1) vµ (d2) cã ph­¬ng tr×nh:
(d1): 
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a. X¸c ®Þnh giao ®iÓm cña (d1) vµ (d2).

b. TÝnh cosin gãc nhän t¹o bëi (d1) vµ (d2).

( Gi¶i

a. XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (d1) vµ (d2):
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VËy (d1) c¾t (d2) t¹i A(2, 3).

b. Gäi 
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Khi ®ã, cosin gãc nhän ( t¹o bëi (d1) vµ (d2) ®­îc cho bëi: 
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
 Chó ý: ViÖc xÐt vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña hai ®­êng th¼ng cã ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t sÏ gîi ý cho chóng ta gi¶i bµi to¸n:

" H·y biÖn luËn gi¸ trÞ nhá nhÊt cña  biÓu thøc 

F = (A1x + B1y + C1)2 + (A2x + B2y + C2)2 "

Ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc sau:

B­íc 1: XÐt hai ®­êng th¼ng 

(d1): A1x + B1y + C1 = 0 vµ (d2): A2x + B2y + C2 = 0. 

B­íc 2: VËy gi¸ trÞ nhá nhÊt cña F tuú thuéc vµo vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña (d1) vµ (d2). XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (d1) vµ (d2) cã d¹ng: 
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X¸c ®Þnh c¸c gi¸ trÞ cña D, Dx, Dy.

B­íc 3: BiÖn luËn:
a. NÕu D ( 0, hÖ cã nghiÖm duy nhÊt x = 
[image: image258.wmf]D

D

x

 vµ y = 
[image: image259.wmf]D
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Khi ®ã (d1) c¾t (d2) do ®ã minF = 0, ®¹t ®­îc khi 

x = 
[image: image260.wmf]D
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x

 vµ y = 
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b. NÕu D = Dx = Dy = 0 ( 
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Khi ®ã (d1) ( (d2) do ®ã minF = 0, ®¹t ®­îc t¹i (M(x, y) ( (d1).

c. NÕu
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Khi ®ã th× (d1) // (d2) do ®ã ®Æt t = A1x + B1y + C1, ta ®­îc: 

F = t2 + (kt + m)2 = (k2 + 1)t2 + 2mkt + m2 (
[image: image265.wmf]a
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VËy  minF =
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ThÝ dô 3. H·y biÖn luËn theo a gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc:
F = (2x + y2)2 + (4x + ay1)2.

( Gi¶i

XÐt hai ®­êng th¼ng (d1): 2x + y  2 = 0 vµ (d2): 4x + ay  1 = 0. 

VËy gi¸ trÞ nhá nhÊt cña F tuú thuéc vµo vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña (d1) vµ (d2).

XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (d1) vµ (d2) cã d¹ng: 
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Ta cã: 

D = 
[image: image269.wmf]21
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a

 = 2a4, Dx = 
[image: image270.wmf]21
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 = 2a1,  Dy  = 
[image: image271.wmf]22
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 = 6.

· NÕu D ( 0 ( 2a4 ( 0 ( a ( 2. 
 HÖ cã nghiÖm duy nhÊt x = 
[image: image272.wmf]21
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 vµ y = 
[image: image273.wmf]3
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 ( (d1) c¾t (d2) do ®ã minF = 0

· NÕu D = 0 ( 2a4 = 0 ( a = 2.

Víi a = 2, suy ra Dx = 3 ( 0, hÖ v« nghiÖm.

Khi ®ã (d1) // (d2) do ®ã F = (2x + y2)2 + (4x + 2y1)2.

§Æt t =  2x + y2, ta ®­îc  F = t2 + (t + 3)2 = 2t2 6t + 9 = 2(x + 
[image: image274.wmf]3
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) + 
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VËy  minF = 
[image: image277.wmf]9
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, ®¹t ®­îc khi:

t = 
[image: image278.wmf]3
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 ( 2x + y2 = 
[image: image279.wmf]3
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 ( 4x + 2y1 = 0.

KÕt luËn: 

· Víi a ( 2, minF = 0, ®¹t ®­îc khi x = 
[image: image280.wmf]21
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  vµ y = 
[image: image281.wmf]3

2

a

-

-

.

· Víi a = 2, minF = 
[image: image282.wmf]9
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, ®¹t ®­îc khi x, y tho¶ m·n 4x + 2y1 = 0.

D¹ng to¸n 4: §iÓm vµ ®­êng th¼ng

Ph­¬ng ph¸p thùc hiÖn

§Ó t×m ®iÓm M thuéc ®­êng th¼ng (d) tho¶ m·n ®iÒu kiÖn K, ta lùa chän mét trong hai h­íng sau:

H­íng 1:  TËn dông ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) cho tr­íc.

C¸ch 1:  NÕu ®­êng th¼ng (d) cho d­íi d¹ng tham sè :

(d): 
[image: image283.wmf]î
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B­íc 1: LÊy ®iÓm M ( (d), suy ra M(x0 + a1t, y0 + a2t).

B­íc 2: Dùa vµo ®iÒu kiÖn K x¸c ®Þnh t.

C¸ch 2:  NÕu ®­êng th¼ng (d) cho d­íi d¹ng tæng qu¸t:

(d): Ax + By + C = 0, víi A2 + B2 > 0.

B­íc 1: LÊy ®iÓm M(xM, yM) ( (d), suy ra

AxM + ByM + C = 0.

B­íc 2: Sö dông ®iÒu kiÖn K thiÕt lËp thªm mét ph­¬ng tr×nh cho xM vµ yM. Tõ ®ã t×m ®­îc to¹ ®é cña M.

L­u ý:  Khi ®ã còng cã thÓ chuyÓn ph­¬ng tr×nh (d) vÒ d¹ng tham sè ®Ó sö dông c¸ch 1.

H­íng 2: Sö dông ®iÒu kiÖn K kh¼ng ®Þnh M thuéc ®­êng (L), khi ®ã 

(d) ( (L) = {M}.

ThÝ dô 1. Cho ®­êng th¼ng (d) cã ph­¬ng tr×nh: 
(d): 
[image: image284.wmf]î
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T×m ®iÓm M thuéc (d) vµ c¸ch ®iÓm A(0, 1) mét kho¶ng b»ng 5.
( Gi¶i

V× M huéc (d) nªn M(2 + 2t, 3 + t). Khi ®ã:

5 = AM = 
[image: image285.wmf]2
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 ( 5t2 + 12t ( 17 = 0 ( t1 = 1 vµ t2 = (
[image: image286.wmf]5

17

.
· Víi t1 = 1, suy ra ®iÓm M1(4, 4).

· Víi t2 = (
[image: image287.wmf]5
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, suy ra ®iÓm M2((
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, (
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VËy, tån t¹i hai ®iÓm M1(4, 4) vµ M2((
[image: image290.wmf]5
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, (
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) tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®Çu bµi.

ThÝ dô 2. Cho ®­êng th¼ng (d) cã ph­¬ng tr×nh:
(d): x2y + 15 = 0.

T×m trªn ®­êng th¼ng ®iÓm M(xM, yM) sao cho  
[image: image292.wmf]2
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( Gi¶i

C¸ch 1: V× M(xM, yM) ( (d), suy ra
xM2yM + 15 = 0 ( xM = 2yM15,

khi ®ã:
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VËy, ta ®­îc (
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)Min = 45 ®¹t ®­îc khi: 

yM = 6 ( M(3, 6).

C¸ch 2: ChuyÓn ph­¬ng tr×nh (d) vÒ d¹ng tham sè:

(d): 
[image: image297.wmf]î
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§iÓm M ( (d), suy ra M(2t15, t). 

Khi ®ã:
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 = (2t15)2 + t2 = 5t260t + 225 = 5(t6)2 + 45 ( 45.
VËy (
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t = 6 ( M(3, 6).

C¸ch 3: Sö dông bÊt ®¼ng thøc Bunhiac«pxli

Ta cã:

xM2yM + 15 = 0 ( 15 = 2yMxM
[image: image300.wmf]pxki
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VËy (
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)Min = 45 ®¹t ®­îc khi: 

yM = 2xM 
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ThÝ dô 3. Cho hai ®iÓm A(1; 2), B(2; 5) vµ ®­êng th¼ng (d) cã ph­¬ng tr×nh:
(d): x2y2 = 0. 

T×m trªn ®­êng th¼ng (d) ®iÓm M sao cho:

a. (MA + MB) nhá nhÊt.
b. |MAMB| lín nhÊt
( Gi¶i

a. ChuyÓn ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) vÒ d¹ng tham sè:

(d):
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V× M((d) nªn M(2t + 2 ; t). Khi ®ã ta cã:

MA + MB = 
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XÐt c¸c ®iÓm A1(0; 1); B1(1; 2) vµ M1(t; 0). 

Khi ®ã: 

MA + MB = 
[image: image313.wmf]5

(M1A1 + M1B1).

V× M1 ch¹y trªn trôc hoµnh vµ A1, B1 n»m vÒ hai phÝa cña Ox nªn 

(MA + MB)min ( ( M1A1 + M1B1)min ( M1 = (A1B1) ( Ox 

( M1(
[image: image314.wmf]1
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; 0) ( M(
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b. T­¬ng tù c©u a) ta cã:

|MAMB| = 
[image: image317.wmf]22
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XÐt c¸c ®iÓm A2(0; 1); B2(1; 2) vµ M2(t; 0). 

Khi ®ã: 

|MAMB| = 
[image: image324.wmf]5

|M2A2M2B2|.

V× M2 ch¹y trªn trôc hoµnh vµ A2, B2 n»m vÒ mét phÝa cña Ox nªn 

|MAMB|max ( |M2A2M2B2|max ( M2 = (A2B2) ( Ox 

( M2((1, 0) ( M(0; (1).

§2. §­êng trßn

D¹ng to¸n 1: Ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn

Ph­¬ng ph¸p  chung

Ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: ChuyÓn ph­¬ng tr×nh ban ®Çu vÒ d¹ng:

(C): x2 + y22ax2by + c = 0



(1)

B­íc 2: §Ó (1) lµ ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn ®iÒu kiÖn lµ:

a2 + b2c ( 0.

B­íc 3: Khi ®ã (C) cã thuéc tÝnh:
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ThÝ dô 1. T×m t©m vµ b¸n kÝnh cña c¸c ®­êng trßn  sau:
a. x2 + y2 ( 2x ( 2y ( 2 = 0.

b. 16x2 + 16y2 + 16x ( 8y ( 11 = 0.

( Gi¶i

a. ViÕt l¹i ph­¬ng tr×nh d­íi d¹ng:

(x ( 1)2 + (y ( 1)2 = 4
suy ra t©m I(1, 1) vµ b¸n kÝnh R = 2.

b. ViÕt l¹i ph­¬ng tr×nh d­íi d¹ng:

x2 + y2 + x ( 
[image: image326.wmf]2
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y ( 
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 = 0 ( (x + 
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)2 + (y ( 
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)2 = 1
suy ra t©m I((
[image: image330.wmf]2
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, 
[image: image331.wmf]4
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) vµ b¸n kÝnh R = 1.

ThÝ dô 2. Cho hä ®­êng cong:

(Cm): x2 + y22mx2(m + 1)y + 2m1 =  0.

a. Chøng minh r»ng víi mäi m lu«n cã (Cm) lµ ph­¬ng tr×nh cña mét ®­êng trßn.
b. T×m tËp hîp t©m c¸c ®­êng trßn (Cm).
c. T×m ®­êng trßn cã b¸n kÝnh nhá nhÊt trong hä (Cm).
d. T×m c¸c ®iÓm cè ®Þnh mµ mäi ®­êng trßn cña hä (Cm) ®Òu ®i qua.
e. Chøng minh r»ng (Cm) lu«n c¾t Oy t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt.
( Gi¶i

a. Ta cã:

a2 + b2c = m2 + (m + 1)22m + 1 = 2m2 + 2 ( 0, lu«n ®óng.

VËy, víi (m ph­¬ng tr×nh ®· cho lµ ph­¬ng tr×nh cña mét ®­êng trßn, cã:
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b. Ta cã:

Im: 
[image: image333.wmf]xm
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(I)

Khö m tõ hÖ (I), ta ®­îc: xy + 1 = 0.

VËy, t©m Im cña hä (Cm) thuéc ®­êng th¼ng (d): xy + 1 = 0.

c. Ta cã:

R2 = 2m2 + 2 ( 2 

VËy Rmin = 
[image: image334.wmf]2

, ®¹t ®­îc khi m = 0

VËy trong hä (Cm) ®­êng trßn (C0) cã b¸n kÝnh nhá nhÊt b»ng 
[image: image335.wmf]2

.

d. Gi¶ sö M(x0, y0) lµ ®iÓm cè ®Þnh cña hä (Cm), ta ®­îc:
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2mx02(m + 1)y0 + 2m1 =  0, (m

( (2x02y0 + 2)m + 
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VËy, c¸c ®­êng trßn cña hä (Cm) lu«n ®i qua 2 ®iÓm cè ®Þnh M1, M2.

e. XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (Cm) vµ Oy:
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xy2mx2(m1)y2m10

x0

ì

+--++-=

í

=

î


( y22(m + 1)y + 2m1 =  0.



(1)

Ta cã:

(’(1) = (m + 1)22m + 1 = m2 + 2 > 0, (m

do ®ã ph­¬ng tr×nh (1) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt y1,2 = ( 
[image: image345.wmf]2
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+

, tøc lµ (Cm) lu«n c¾t Oy t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt A(0, 
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
 Chó ý: Chóng ta ®· ®­îc biÕt kh¸i niÖm ph­¬ng tÝch cña mét ®iÓm ®èi víi ®­êng trßn, khi ®ã chän ®iÓm C(0, 1) ( Oy vµ
pC/(C) = 12(m + 1) + 2m1 = 2 < 0 ( C ë trong ®­êng trßn (C)

VËy (Cm) lu«n c¾t Oy t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt.

ThÝ dô 3. Cho hä ®­êng cong cã ph­¬ng tr×nh:

(Cm): x2 + y22x4my + 4m =  0.


(1)

a. T×m m ®Ó (Cm) lµ mét hä ®­êng trßn.

b. Chøng minh r»ng c¸c ®­êng trßn cña hä (Cm) lu«n tiÕp xóc víi nhau t¹i mét ®iÓm cè ®Þnh.
( Gi¶i

a. Ta cã: 

a2 + b2c = 1 + 4m24m = (2m  1)2 ( 0, (m.

VËy, víi mäi gi¸ trÞ cña m ph­¬ng tr×nh (1) lµ ph­¬ng tr×nh cña mét ®­êng trßn, cã t©m Im(1, 2m) vµ b¸n kÝnh R = |2m  1|.

b. Ta cã thÓ lùa chän mét trong hai c¸ch sau:

C¸ch 1: Víi m1 vµ m2 bÊt kú (m1( m2), xÐt hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (
[image: image348.wmf]1
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(I)

LÊy (1)  (2) ( y = 1, thay vµo (1), ta ®­îc: 

x2  2x + 1 =  0. 





(*)

Ph­¬ng tr×nh (*) cã nghiÖm kÐp x0 = 1 (m.

VËy, c¸c ®­êng trßn cña hä (Cm) lu«n tiÕp xóc víi nhau t¹i mét ®iÓm cè ®Þnh M(1; 1).

C¸ch 2:  Gi¶ sö M(x0, y0) lµ ®iÓm cè ®Þnh mµ hä (Cm) lu«n ®i qua.

( x2 + y22x4my + 4m =  0 , (m

( 4m(y + 1) + x2 + y22x = 0 , (m

( 
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  ( M(1; 1).

NhËn xÐt r»ng t©m Im cña hä (Cm) lu«n thuéc ®­êng th¼ng (d) cè ®Þnh ®i qua ®iÓm M cè ®Þnh. 

VËy, c¸c ®­êng trßn cña hä (Cm) lu«n tiÕp xóc víi nhau t¹i mét ®iÓm cè ®Þnh M(1; 1).


 NhËn xÐt: 

1. Nh­ vËy ®Ó "Chøng minh r»ng c¸c ®­êng trßn cña hä (Cm) lu«n tiÕp xóc víi nhau t¹i mét ®iÓm cè ®Þnh."

ta cã thÓ lùa chän mét trong hai c¸ch:

C¸ch 1:  Thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: Víi m1 vµ m2 bÊt kú (m1 ( m2), xÐt 

(
[image: image353.wmf]1

m

C

) cã t©m I1 vµ b¸n kÝnh R1.

(
[image: image354.wmf]2

m

C

) cã t©m I2 vµ b¸n kÝnh R2.

B­íc 2: Suy ra:
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B­íc 3: KÕt luËn: c¸c ®­êng trßn cña hä (Cm) lu«n tiÕp xóc víi nhau t¹i mét ®iÓm cè ®Þnh M(x​0; y0) lµ nghiÖm kÐp cña (*).

C¸ch 2:  Thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: T×m ®iÓm cè ®Þnh M(x0, y0) mµ mäi ®­êng trßn cña hä (Cm) lu«n ®i qua.

B­íc 2: NhËn xÐt r»ng: t©m Im cña hä (Cm) lu«n thuéc ®­êng th¼ng (d) cè ®Þnh ®i qua M.

B­íc 3: KÕt luËn: c¸c ®­êng trßn cña hä (Cm) lu«n tiÕp xóc víi nhau t¹i mét ®iÓm cè ®Þnh M(x​0; y0).

2. NÕu sö dông c¸ch 2 chóng ta còng cã thÓ tr¶ lêi ®­îc c©u hái " C¸c ®­êng trßn cña hä (Cm) lu«n tiÕp xóc víi ®­êng th¼ng (() cè ®Þnh t¹i mét ®iÓm cè ®Þnh "

ThËt vËy khi ®ã (Cm) lu«n tiÕp xóc víi ®­êng th¼ng (() qua M vµ vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng (d).

D¹ng to¸n 2: LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn tho¶ m·n ®iÒu kiÖn cho tr­íc
Ph­¬ng ph¸p thùc hiÖn

Gäi (C) lµ ®­êng trßn tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®Çu bµi. Chóng ta lùa chän ph­¬ng tr×nh d¹ng tæng qu¸t hoÆc d¹ng chÝnh t¾c.

· Muèn cã ph­¬ng tr×nh d¹ng tæng qu¸t, ta lËp hÖ 3 ph­¬ng tr×nh víi ba Èn a, b, c,  ®iÒu kiÖn  a2 + b2c ( 0.

· Muèn cã ph­¬ng tr×nh d¹ng chÝnh t¾c, ta lËp hÖ 3 ph­¬ng tr×nh víi ba Èn a, b, R, ®iÒu kiÖn R ( 0.


 Chó ý: 
1. CÇn ph¶i c©n nh¾c gi¶ thiÕt cña bµi to¸n thËt kü cµng ®Ó lùa chän d¹ng ph­¬ng tr×nh thÝch hîp.

2. Trong nhiÒu tr­êng hîp ®Æc thï chóng ta cßn sö dông ph­¬ng ph¸p quü tÝch ®Ó x¸c ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn.
ThÝ dô 1. LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn (C) trong c¸c tr­êng hîp sau:
a. (C) cã t©m I((2, 3) vµ ®i qua ®iÓm M(2, (3).

b. (C) cã t©m I((1, 2) vµ tiÕp xóc víi (d): x ( 2y + 7 = 0.

c. (C) cã ®­êng kÝnh AB víi A(1, 1) vµ B(7, 5).

( Gi¶i

a. V× M thuéc (C) nªn:

R = IM = 
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[image: image357.wmf]52

.
Khi ®ã, ®­êng trßn (C) víi t©m I((2, 3) vµ b¸n kÝnh R = 
[image: image358.wmf]52

 cã ph­¬ng tr×nh:
(C): (x + 2)2 + (y ( 3)2 = 52.

b. V× (C) tiÕp xóc víi (d) nªn:

R = d(I, (d)) = 
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Khi ®ã, ®­êng trßn (C) víi t©m I((1, 2) vµ b¸n kÝnh R = 
[image: image361.wmf]5
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 cã ph­¬ng tr×nh:
(C): (x + 1)2 + (y ( 2)2 = 
[image: image362.wmf]5
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.

c. §­êng trßn (C) cã ®­êng kÝnh AB, suy ra:
· T©m I lµ trung ®iÓm AB nªn I(4, 3).

· B¸n kÝnh R = 
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Tõ ®ã, suy ra ph­¬ng tr×nh cña ®­êng trßn (C) cã d¹ng:

(C): (x ( 4)2 + (y ( 3)2 = 13.


 Chó ý: §Ó lËp lËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn ®i qua ba ®iÓm A, B, C (®­êng trßn ngo¹i tiÕp (ABC) ta c©n nh¾c lùa chän mét trong hai h­íng sau:

H­íng 1: Tæng qu¸t, ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: Gi¶ sö ®­êng trßn (C) cã ph­¬ng tr×nh: 

(C):  x2 + y22ax2by + c = 0, víi a2 + b2c ( 0.
(1)

B­íc 2: Tõ ®iÒu kiÖn A, B, C thuéc (C), ta ®­îc hÖ 3 ph­¬ng tr×nh víi ba Èn a, b, c. 

Thay a, b, c vµo (1) ta ®­îc ph­¬ng tr×nh cña (C).

H­íng 2: Dùa trªn d¹ng ®Æc biÖt cña (ABC, tøc lµ:

1. NÕu (ABC vu«ng t¹i A, th×:

(C): 
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2. NÕu (ABC ®Òu, c¹nh b»ng a, th×:

(C): 
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ThÝ dô 2. LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn (C) ®i qua ba ®iÓm A, B, C, biÕt A(1, 2), B(5, 2) vµ C(1, (3).

( Gi¶i

Ta cã thÓ lùa chän mét trong hai c¸ch sau:

C¸ch 1: Gi¶ sö ®­êng trßn (C) ngo¹i tiÕp (ABC cã d¹ng: 

(C): x2 + y22ax2by + c = 0, víi a2 + b2c ( 0.

§iÓm A, B, C((C), ta ®­îc:
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VËy ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn (C): x2 + y26x + y 1 = 0.

C¸ch 2:  NhËn xÐt r»ng AB ( AC ( (ABC vu«ng t¹i A.

Do ®ã:

(C): 
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( (C): (x3)2 + (y + 
[image: image373.wmf]2
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)2 = 
[image: image374.wmf]4
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ThÝ dô 3. LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn (C) cã t©m I(5, 6) vµ tiÕp xóc víi ®­êng th¼ng (d): 
[image: image375.wmf]4
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( Gi¶i

Ta cã thÓ gi¶i b»ng hai c¸ch sau:

C¸ch 1: ChuyÓn ph­¬ng tr×nh cña (d) vÒ d¹ng tham sè, ta ®­îc:
(d): 
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§­êng trßn (C) cã:

(C): 
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( (C): (x5)2 + (y6)2 = R2. 


(1)

Thay x, y tõ ph­¬ng tr×nh tham sè cña (d) vµo (C), ta ®­îc:

25t260t + 45R2 = 0. 





(2)

(C) tiÕp xóc víi (d) ( ph­¬ng tr×nh (2) cã nghiÖm kÐp 

( (' = 0 ( R2 = 9 (khi ®ã ta ®­îc t = 
[image: image379.wmf]5

6

)

VËy ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn (C): (x5)2 + (y6)2 = 9.

C¸ch 2:  ChuyÓn ph­¬ng tr×nh cña (d) vÒ d¹ng tæng qu¸t, ta ®­îc:

(d): 3x4y6 = 0.

Gäi R lµ b¸n kÝnh ®­êng trßn (C). (C) tiÕp xóc víi (d) khi vµ chØ khi:

R = d(I, (d)) = 
[image: image380.wmf]16
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 = 3.

VËy, ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn (C): (x5)2 + (y6)2 = 9.

ThÝ dô 4. LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn (C) tiÕp xóc víi c¸c trôc to¹ ®é vµ ®i qua ®iÓm M(2, 1).
( Gi¶i

Gi¶ sö ®­êng trßn (C) cã t©m I(a, b) vµ b¸n kÝnh R. §­êng trßn (C) tiÕp xóc víi hai trôc to¹ ®é Ox, Oy 

( (a( = (b( = R.

Tr­êng hîp 1: NÕu a = b th×:

(C): (x ( a)2 + (y ( a)2 = a2.

§iÓm M ( (C) suy ra:

(2 ( a)2+(1 ( a)2 = a2 ( a2 ( 6a + 5 = 0 ( 
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· Víi a = 1, suy ra b = 1, R = 1, ta ®­îc (C1): (x ( 1)2 + (y ( 1)2 = 1.

· Víi a = 5, suy ra b = 5, R = 5, ta ®­îc (C2): (x ( 5)2 + (y ( 5)2 = 25.

Tr­êng hîp 2: NÕu a = (b th×:

(C): (x ( a)2 + (y + a)2 = a2.

§iÓm M ( (C)  suy ra:

(2 ( a)2 + (1 + a)2 = a2 ( a2 ( 4a + 5 = 0 v« nghiÖm.

VËy, tån t¹i hai ®­êng trßn (C1) vµ (C2) tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®Çu bµi.


 Chó ý: NÕu gi¶ thiÕt cho (C) tiÕp xóc víi (d): Ax + By + C = 0 t¹i ®iÓm M(x0, y0), ta cã ®­îc c¸c ®iÒu kiÖn sau:
a. T©m I thuéc ®­êng th¼ng (() cã ph­¬ng tr×nh cho bëi:

((): 
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b. (C) tiÕp xóc víi (d) khi vµ chØ khi IM = R.
ThÝ dô 5. LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn (C) tiÕp xóc víi ®­êng th¼ng (d): xy2 = 0 t¹i ®iÓm M(3; 1) vµ t©m I thuéc ®­êng th¼ng (d1): 2xy2 = 0.

( Gi¶i

V× (C) tiÕp xóc víi (d) t¹i ®iÓm M, suy ra t©m I cña (C) thuéc ®­êng th¼ng (() cã ph­¬ng tr×nh cho bëi:

(():
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 ( ((): x + y4 = 0.

Khi ®ã I = (d1) ( ((), to¹ ®é ®iÓm I lµ nghiÖm hÖ ph­¬ng tr×nh:
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 ( I(2, 2).

(C) tiÕp xóc víi (d) khi vµ chØ khi IM = R ( R2 = IM2 = 2.

VËy ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn (C): (x2)2 + (y2)2 = 2.

D¹ng to¸n 3: VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®iÓm, ®­êng th¼ng vµ ®­êng trßn.

Ph­¬ng ph¸p thùc hiÖn

1. §Ó xÐt vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®iÓm víi ®­êng trßn, ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: X¸c ®Þnh ph­¬ng tÝch cña M ®èi víi ®­êng trßn (C) lµ pM/(C).
B­íc 2: KÕt luËn:
· NÕu pM/(C) < 0 ( M n»m trong ®­êng trßn.
· NÕu pM/(C) = 0 ( M n»m trªn ®­êng trßn.
· NÕu pM/(C) > 0 ( M n»m ngoµi ®­êng trßn.


 Chó ý: Ta cã c¸c kÕt qu¶ sau:
· NÕu M n»m trong (C) ( kh«ng tån t¹i tiÕp tuyÕn cña (C) ®i qua M nh­ng khi ®ã mäi ®­êng th¼ng qua M ®Òu c¾t (C) t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt.
· NÕu M n»m trªn (C) ( tån t¹i duy nhÊt 1 tiÕp tuyÕn cña (C) ®i qua M (ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cã ®­îc b»ng ph­¬ng ph¸p ph©n ®«i to¹ ®é).
· NÕu M n»m ngoµi (C) ( tån t¹i hai tiÕp tuyÕn cña (C) ®i qua M.
2. §Ó xÐt vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®­êng th¼ng víi ®­êng trßn, ta lùa chän mét trong hai c¸ch sau:

C¸ch 1: TÝnh kho¶ng c¸ch h tõ I tíi (d), råi so s¸nh víi b¸n kÝnh R cña ®­êng trßn, ta ®­îc:

· NÕu h > R ( (d)((C) = {(}.

· NÕu h = R ( (d) tiÕp xóc víi (C).

· NÕu h < R ( (d) c¾t (C) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A, B.

C¸ch 2: XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (C) vµ (d), khi ®ã sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh b»ng sè giao ®iÓm cña (d) vµ (C).

3. §Ó xÐt vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña hai ®­êng trßn, ta lùa chän mét trong hai c¸ch sau:

C¸ch 1: TÝnh kho¶ng c¸ch I1I2 (I1, I2 lµ hai t©m cña hai ®­êng trßn), råi so s¸nh víi tæng vµ hiÖu hai b¸n kÝnh R1, R2 cña hai ®­êng trßn, ta ®­îc:

· NÕu I1I2 > R1 + R2 ( (C1) vµ (C2) kh«ng c¾t nhau vµ ë ngoµi nhau.

· NÕu I1I2 < R1R2 ( (C1) vµ (C2) kh«ng c¾t nhau vµ nång nhau.

· NÕu I1I2  =  R1 + R2 ( (C1) vµ (C2) tiÕp xóc ngoµi víi nhau.

· NÕu I1I2  =  R1R2 ( (C1) vµ (C2) tiÕp xóc trong víi nhau.
· NÕu R1R2< I1I2 < R1 + R2 ( (C1) vµ (C2) c¾t nhau t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt.

Ph­¬ng ph¸p nµy th­êng ®­îc sö dông ®Ó x¸c ®Þnh sè nghiÖm cña bµi to¸n tiÕp tuyÕn chung cña hai ®­êng trßn (C1) vµ (C2).

C¸ch 2: XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (C1) vµ (C2), khi ®ã sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh b»ng sè giao ®iÓm cña (C1) vµ (C2).

NhËn xÐt quan träng:

1. B»ng viÖc xÐt vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®­êng th¼ng vµ ®­êng trßn chóng ta cã thÓ øng dông ®Ó gi¶i c¸c hÖ ®¹i sè, d¹ng:

D¹ng 1: Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ: 
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D¹ng 2: Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ: 
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2. B»ng viÖc xÐt vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®­êng th¼ng vµ ®­êng trßn chóng ta cã thÓ øng dông ®Ó gi¶i c¸c hÖ ®¹i sè, d¹ng:

D¹ng 1: Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ: 
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D¹ng 2: Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ: 
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ThÝ dô 1. Cho ®iÓm M(6; 2) vµ ®­êng trßn (C) cã ph­¬ng tr×nh:

(C): x2 + y22x2y + 1 = 0. 

LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) qua M c¾t (C) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A, B  sao cho: 

a.   AB = 
[image: image390.wmf]2

.


b.   AB = 2.

( Gi¶i

§­êng trßn (C) cã t©m I(1; 1) vµ b¸n kÝnh R = 1.

a. Gäi H lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña I lªn AB, ta cã:

IH2 = IA2AH2 = R2
[image: image391.wmf]2

AB

4

 = 1
[image: image392.wmf]2

4

 = 
[image: image393.wmf]1

2

 ( IH = 
[image: image394.wmf]2

2

.

§­êng th¼ng (d) ®i qua M cã d¹ng:

(d): A(x6) + B(y2) = 0 

( (d): Ax + By6A2B = 0.

§­êng th¼ng (d) tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®Çu bµi khi vµ chØ khi:

d(I, (d)) = IH ( 
[image: image395.wmf]22

|AB6A2B|

AB

+--

+

 = 
[image: image396.wmf]2

2

 ( 50A2 + 10AB + B2 = 0.
 (1)

Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) b»ng c¸ch ®Æt t = 
[image: image397.wmf]A

B

 ta t×m ®­îc mèi liªn hÖ gi÷a A vµ B. Tõ ®ã, thÊy tån t¹i hai ®­êng th¼ng (d1), (d2) tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®Çu bµi.

b. V× (d) ®i qua M vµ c¾t ®­êng trßn (C) t¹i hai ®iÓm A, B sao cho:

AB = 2 = 2R

( (d2): 
[image: image398.wmf]quaM(6;2)

quatamI(1;1)

ì

í

î

 ( (d):  
[image: image399.wmf]x1
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 = 
[image: image400.wmf]y1

21

-

-

 ( (d): x ( 5y + 4 = 0.

ThÝ dô 2. Cho ®­êng th¼ng (d) vµ ®­êng trßn (C) cã ph­¬ng tr×nh: 
(d): x + y1 = 0  vµ  (C): x2 + y21 = 0.

a. Chøng tá r»ng (d) c¾t (C) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A, B.

b. LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn ®i qua hai ®iÓm A, B vµ tiÕp xóc víi ®­êng th¼ng ((): 2xy2 = 0.

( Gi¶i

a. §­êng trßn (C) cã t©m O(0, 0) vµ b¸n kÝnh R = 1.

Ta cã:

d(O, (d)) = 
[image: image401.wmf]1

1
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-

 = 
[image: image402.wmf]2

1

 < R

VËy (d) c¾t (C) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A, B.

b. §­êng trßn (S) ®i qua c¸c giao ®iÓm cña (d) vµ (C), cã d¹ng 

(S): x2 + y21 + m(x + y1) = 0 

( (S): x2 + y2 + mx + my1m = 0



(1)

suy ra t©m I(
[image: image403.wmf]2

m

,
[image: image404.wmf]2

m

).

(S) tiÕp xóc víi (() 

( d(I, (()) = R ( 
[image: image405.wmf]1

4

|

2

2

m

)

2

m

(

2

|

+

-

+

-

 = 
[image: image406.wmf]1
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m
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 ( m = 
[image: image407.wmf]3

2

.

Thay m = 
[image: image408.wmf]3

2

 vµo (1) ta ®­îc (S): x2 + y2
[image: image409.wmf]3

2

x
[image: image410.wmf]3

2

y
[image: image411.wmf]3

1

 = 0.

ThÝ dô 3. Cho hai ®­êng trßn 

(C1): x2 + y22x + 4y4 = 0,

(C2): x2 + y2 + 2x2y14 = 0.

a. Chøng minh r»ng hai ®­êng trßn (C1) vµ (C2) c¾t nhau.
b. ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn qua giao ®iÓm cña (C1), (C2) vµ qua ®iÓm M(3, 0).
( Gi¶i

a. Ta cã :

· §­êng trßn (C1) cã t©m I1(1, 2) vµ b¸n kÝnh R1 = 3.

· §­êng trßn (C2) cã t©m I2(1, 1) vµ b¸n kÝnh R2 = 4.

Ta cã:

I1I2 = 
[image: image412.wmf]2

2
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1

2

(

)

1

1

(
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+

 = 
[image: image413.wmf]13

, 

R1R2 = 0 < I1I2 < 2 = R1 + R2 ( (C1)((C2) = {A, B}.

b. §­êng trßn (S) ®i qua c¸c giao ®iÓm cña (C1) vµ (C2), cã d¹ng:

(S): ((x2 + y2 + 2x2y14) +  ((x2 + y22x + 4y4) = 0


( (S): (( + ()x2 + (( + ()y22((()x2((2()y14(4( = 0 

(1)

§iÓm M(3, 0)((S) 

9(( + ()3((()14(4( = 0 ( ( = (
Thay ( = ( vµo (1) ta ®­îc (S): x2 + y2 + y9 = 0.

ThÝ dô 4. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:
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a. T×m a ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt. 
b. Gäi (x1, y1), (x2, y2) lµ c¸c nghiÖm cña hÖ ®· cho. Chøng minh r»ng (x2x1)2 + (y2y1)2 ( 1.

( Gi¶i

ViÕt l¹i hÖ d­íi d¹ng:
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· Ph­¬ng tr×nh (1) lµ ®­êng trßn (C) cã t©m I(
[image: image416.wmf]2

1

, 0), b¸n kÝnh R = 
[image: image417.wmf]2

1

.

· Ph­¬ng tr×nh (2) lµ ®­êng th»ng (d).

a. VËy hÖ cã hai nghiÖm ph©n biÖt ( (d) c¾t (C) t¹i hai  ®iÓm ph©n biÖt 

( d(I, d) < R ( 
[image: image418.wmf]2

a

1

a

2

1

+
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 < 
[image: image419.wmf]2

1

 ( 0 < a < 
[image: image420.wmf]3

4

.

b. Víi 0 < a < 
[image: image421.wmf]3

4

, (d)((C) = {A, B} cã to¹ ®é lµ A(x1, y1), B(x2, y2). 

Ta cã:

AB ( 2R ( AB2 ( 4R2 ( (x2x1)2 + (y2y1)2 ( 1, ®pcm.

D¹ng to¸n 4: LËp ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (C) (t©m I(a, b) b¸n kÝnh R) tho¶ m·n ®iÒu kiÖn K.

Ph­¬ng ph¸p thùc hiÖn

Ta cã thÓ lùa chän mét trong hai c¸ch sau:

C¸ch 1: Ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: Dùa trªn ®iÒu kiÖn K ta gi¶ sö ®­îc ®­êng th¼ng (d) cã ph­¬ng tr×nh: 

(d): Ax + By + C = 0.

B­íc 2: (d) lµ tiÕp tuyÕn cña (C)

( d(I, (d)) = R.

B­íc 3: KÕt luËn vÒ tiÕp tuyÕn (d).


 Chó ý: §iÒu kiÖn K th­êng gÆp:
1. TiÕp tuyÕn ®i qua ®iÓm M cho tr­íc, khi ®ã:

a. NÕu M(x0, y0)((C) (tøc lµ pM/(C) = 0), ta cã ngay:

(d): 
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( (d): (x0a)(xx0) + (y0b)(yy0) = 0

( (d): (x0a)(xa) + (y0b)(yb) = R2  Ph©n ®«i to¹ ®é.

b. NÕu M(x0, y0) ( (C) (tøc lµ pM/(C) ( 0), ta gi¶ sö:

(d): A(xx0) + B(yy0) = 0 ( (d): Ax + ByAx0By0 = 0

2. TiÕp tuyÕn song song víi ®­êng th¼ng ((): Ax + By + C = 0, khi ®ã:

(d): Ax + By + D = 0.

3. TiÕp tuyÕn vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng ((): Ax + By + C = 0, khi ®ã:

(d): BxAy + D = 0.
4. TiÕp tuyÕn cã hÖ sè gãc b»ng k, khi ®ã:

(d): y = kx + m ( (d): kxy + m = 0.

5. TiÕp tuyÕn cã t¹o víi ®­êng th¼ng (() mét gãc (, khi ®ã ta linh ho¹t sö dông mét trong hai c«ng thøc:

cos( = 
[image: image423.wmf]|
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 theo thø tù lµ vtcp cña (d), (().

tg( = 
[image: image426.wmf]2
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C¸ch 2: §i t×m tiÕp ®iÓm råi sö dông ph­¬ng ph¸p ph©n ®«i to¹ ®é ®Ó gi¶i.
Ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: Gi¶ sö ®iÓm M(x0, y0) lµ tiÕp ®iÓm, khi ®ã:

Ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cã d¹ng:

x.x0 + y.y0a(x + x0)b(y + y0) + c = 0. 

(1)

(hoÆc (xa) (x0a)  + (yb)(y0b) = R2 ).

§iÓm M((C) 

( 
[image: image427.wmf]2
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y

x

+

2ax02by0 + c = 0


(2)

(hoÆc (x0a)2 + (y0b)2 = R2)

B­íc 2: Sö dông ®iÒu kiÖn K cña gi¶ thiÕt, ta thiÕt lËp thªm mét ph­¬ng tr×nh theo x0, y0







(3)

B­íc 3: Gi¶i hÖ t¹o bëi (2), (3) ta ®­îc to¹ ®é tiÕp ®iÓm M(x0, y0), tõ ®ã thay vµo (1) ta ®­îc ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cÇn x¸c ®Þnh.

ThÝ dô 1. LËp ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (C) ®i qua M, biÕt:
a. (C): (x3)2 + (y1)2 = 5 vµ M(2, 3).

b. (C): x2 + y22x8y8 = 0 vµ M(4, 6).

( Gi¶i

a. NhËn xÐt r»ng:


[image: image428.wmf])

C

/(

M

P

 = 0 ( M ( (C).

VËy ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn (d) cña (C) t¹i M cã d¹ng:

(d): (x3)(23) + (y1)(31) = 9 ( (d): x2y + 8 = 0.

b. NhËn xÐt r»ng:


[image: image429.wmf])

C

/(

M

P

>0 ( M ë ngoµi (C).

Ta lùa chän mét trong hai c¸ch sau:

C¸ch 1: §­êng trßn (C) cã t©m I(1, 4), b¸n kÝnh R = 5.
§­êng th¼ng (d) ®i qua M cã ph­¬ng tr×nh:

(d): A(x + 4) + B(y + 6) = 0 ( (d): Ax + By + 4A + 6B = 0.

§­êng th¼ng (d) lµ tiÕp tuyÕn cña (C)

( d(I, (d)) = R ( 
[image: image430.wmf]2
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 = 5 

( A + 2B = 
[image: image431.wmf]2
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( 3B2 + 4AB = 0 ( 
[image: image432.wmf]B0
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· Víi B = 0, ta ®­îc tiÕp tuyÕn

(d1): A(x + 4) = 0 ( (d1): x + 4 = 0.

· Víi B = 
[image: image433.wmf]3

A

4

, ta ®­îc tiÕp tuyÕn

(d2): A(x + 4) 
[image: image434.wmf]3

A

4

(y + 6) = 0 ( (d2): 3x4y12 = 0.

VËy qua M kÎ ®­îc hai tiÕp tuyÕn (d1), (d2) tíi ®­êng trßn (C).

C¸ch 2: Gi¶ sö tiÕp ®iÓm lµ M(x0, y0), khi ®ã ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cã d¹ng:

(d): x.x0 + y.y0(x + x0)4(y + y0)8 = 0.



(1)

V× M(x0, y0) ( (C) nªn:


[image: image435.wmf]22

00
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2x08y08 = 0.





(2)

§iÓm A(4, 6)((d) 

( 4x06y0(4 + x0)4(6 + y0)8 = 0 

( x0 + 2y04 = 0.






(3)

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (2), (3) ta ®­îc: 
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· Víi M1(4, 4), thay vµo (1) ta ®­îc tiÕp tuyÕn (d1): x + 4 = 0.

· Víi M2(4, 0), thay vµo (1) ta ®­îc tiÕp tuyÕn (d2): 3x4y12 = 0.


 Chó ý: Nh­ vËy nÕu sö dông c¸ch 2 ta cã thÓ tr¶ lêi ®­îc c¸c hái:
a. Qua M kÎ ®­îc hai tiÕp tuyÕn (d1), (d2) tíi ®­êng trßn (C).

b. To¹ ®é c¸c tiÕp ®iÓm lµ M1(4, 4), M2(4, 0).
c. Ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua 2 tiÕp  ®iÓm ®­îc suy ra tõ (3), tøc lµ:

(M1M2): x + 2y4 = 0.

ThÝ dô 2. Cho ®­êng th¼ng (() vµ ®­êng trßn (C) cã ph­¬ng tr×nh:

((): 3x4y + 12 = 0.  (C): x2 + y22x6y + 9 = 0.

LËp ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (C) vu«ng gãc víi (().

( Gi¶i

§­êng trßn (C) cã t©m I(1, 3), b¸n kÝnh R = 1.
Ta cã hai c¸ch gi¶i sau:

C¸ch 1: TiÕp tuyÕn (d)((() cã ph­¬ng tr×nh: 

(d) : 4x + 3y + c = 0.

§­êng th¼ng (d) lµ tiÕp tuyÕn cña (C)

( d(I, (d)) = R ( 
[image: image437.wmf]9
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· Víi c1 = 18, ta ®­îc tiÕp tuyÕn (d1): 4x + 3y18 = 0.

· Víi c2 = 8, ta ®­îc tiÕp tuyÕn (d2): 4x + 3y8 = 0.

VËy tån t¹i hai tiÕp tuyÕn (d1), (d2) tíi (C) tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®Çu bµi.

C¸ch 2: Gi¶ sö tiÕp ®iÓm lµ M(x0, y0), khi ®ã ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cã d¹ng:

(d): x.x0 + y.y0(x + x0)3(y + y0) + 9 = 0

( (d): (x01)x + (y03)yx03y0 + 9 = 0



(1)

V× M(x0, y0) ( (C) 

( 
[image: image439.wmf]2
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2x06y0 + 9 = 0.




(2)

§­êng th¼ng (d)((() khi vµ chØ khi:

3.(x01)4(y03) = 0 ( 3x04y0 + 9 = 0.



(3)

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (2), (3) ta ®­îc: 


[image: image440.wmf]ê

ê

ê

ê

ë

é

=

=

=

=

5

12

y

&

5

1

x

5

18

y

&

5

9

x

0

0

0

0

.

· Víi M1(
[image: image441.wmf]5

9

, 
[image: image442.wmf]5

18

), thay vµo (1) ta ®­îc tiÕp tuyÕn (d1): 4x + 3y18 = 0.

· Víi M2(
[image: image443.wmf]5

1

, 
[image: image444.wmf]5

12

), thay vµo (1) ta ®­îc tiÕp tuyÕn (d2): 4x + 3y8 = 0.
VËy tån t¹i hai tiÕp tuyÕn (d1), (d2) tíi (C) tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®Çu bµi.

D¹ng to¸n 5: LËp ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn chung cña 2 ®­êng trßn (C1) vµ (C2)
Ph­¬ng ph¸p thùc hiÖn

Ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: Gi¶ sö (d): Ax + By + C = 0, víi A2 + B2>0 lµ tiÕp tuyÕn chung cña (C1) vµ (C2).

B­íc 2: ThiÕt lËp ®iÒu kiÖn tiÕp xóc cña (d) víi (C1) vµ (C2)

d(I1, (d)) = R1 & d(I2, (d)) = R2.

B­íc 3: KÕt luËn vÒ tiÕp tuyÕn chung (d).

ThÝ dô 1. Cho hai ®­êng trßn (C1) vµ (C2) cã ph­¬ng tr×nh:
(C1): (x1)2 + (y1)2 = 1,  (C2): (x2)2 + (y + 1)2 = 4. 

LËp ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn chung cña hai ®­êng trßn trªn.
( Gi¶i

§­êng trßn (C1) cã t©m I1(1, 1) vµ b¸n kÝnh R1 = 1.

§­êng trßn (C2) cã t©m I2(2, 1) vµ b¸n kÝnh R2 = 2.

Gi¶ sö tiÕp tuyÕn chung (d) cã ph­¬ng tr×nh: 

(d): Ax + By + C = 0, víi A2 + B2 > 0 



(1)

Ta cã (d) tiÕp xóc víi (C1) vµ (C2) khi vµ chØ khi
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Khi ®ã ta ®­îc hai tiÕp tuyÕn chung:

(d1): Ax = 0 ( (d1): x = 0,

(d2): 
[image: image451.wmf]4

B

3

x + By3B = 0 ( (d2): 3x + 4y12 = 0,

VËy, tån t¹i hai tiÕp tuyÕn chung (d1), (d2) cña (C1) vµ (C2).

ThÝ dô 2. Cho hai ®­êng trßn (C) vµ (Cm) cã ph­¬ng tr×nh:

(C): x2 + y2 = 1,  (Cm): x2 + y22(m + 1)x + 4my = 5.

a. Chøng minh r»ng cã 2 ®­êng trßn (Cm1), (Cm2) tiÕp xóc víi ®­êng trßn (C) øng víi 2  gi¸ trÞ m1, m2 cña m.

b. X¸c ®Þnh ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng tiÕp xóc víi c¶ hai ®­êng trßn (Cm1), (Cm2).

( Gi¶i

a. Ta cã:

· §­êng trßn (C) cã t©m O(0, 0) vµ b¸n kÝnh R = 1.

· §­êng trßn (Cm) cã t©m Im(m + 1, 2m) vµ b¸n kÝnh Rm = 
[image: image452.wmf]2

5m2m6

++

.

NhËn xÐt r»ng: (C) vµ (Cm) tiÕp xóc nhau 
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b. TiÕp tuyÕn chung cña (C1) vµ (C3/5) lµ 

(d1): 2x + y + 3
[image: image455.wmf]5

2 = 0 vµ (d2): 2x + y3
[image: image456.wmf]5

2 = 0.

D¹ng to¸n 6: §iÓm vµ ®­êng trßn
Ph­¬ng ph¸p thùc hiÖn

§Ó t×m ®iÓm M thuéc ®­êng trßn (C): (xa)2 + (yb)2 = R2  tho¶ m·n ®iÒu kiÖn K, ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc :

B­íc 1: LÊy ®iÓm M(x0, y0) ( (C), suy ra:

(x0a)2 + (y0b)2 = R2.

B­íc 2: Dùa vµo ®iÒu kiÖn K cã thªm ®­îc ®iÒu kiÖn cho x0, y0.

ThÝ dô 1. Cho ®iÓm F(4, 2) vµ ®­êng trßn (C) cã ph­¬ng tr×nh:
(C): (x3)2 + (y2)2 = 5, ((): xy2 = 0.
a. T×m c¸c ®iÓm cã to¹ ®é nguyªn thuéc (C).
b. T×m trªn (C) ®iÓm E  sao cho  (OEF vu«ng.
( Gi¶i

a. XÐt ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn (C) víi Èn y lµ:

y24y + x26x + 8 = 0

Ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 

( (' ( 0 ( 4x2 + 6x8 ( 0 ( x26x + 4 ( 0 ( 3
[image: image457.wmf]5

 ( x ( 3 + 
[image: image458.wmf]5

.

Suy ra c¸c ®iÓm M(x, y)((C) cã hoµnh ®é nguyªn lµ: 1, 2, 3, 4, 5, ta cã:
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VËy tån t¹i 6 ®iÓm M1(1, 3), M2(1, 1), M3(2, 4), M4(2, 0) , M5(4, 4), M6(4, 0) thuéc (C).

b. (OEF vu«ng gåm c¸c kh¶ n¨ng sau:

Kh¶ n¨ng 1: (OEF vu«ng t¹i O ( E = (dO)((C), víi (dO) lµ ®­êng th¼ng qua O vµ vu«ng gãc víi OF. Ta cã :

(d): 
[image: image462.wmf]ï
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 ( (d): 2xy = 0.

Khi ®ã to¹ ®é ®iÓm E lµ nghiÖm cña hÖ :
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Kh¶ n¨ng 2: (OEF vu«ng t¹i F ( E = (dF)((C), víi (dF) lµ ®­êng th¼ng qua F vµ vu«ng gãc víi OF. Ta cã :

(d):
[image: image465.wmf]ï
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 ( (d): 2xy10 = 0.

Khi ®ã to¹ ®é ®iÓm E lµ nghiÖm cña hÖ :
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Kh¶ n¨ng 3: (OEF vu«ng t¹i E ( E = (C1)((C), víi (C1) lµ ®­êng trßn ®­êng kÝnh OF. 

Ta cã :

(C1): (x2)2 + (y + 1)2 = 5.

Khi ®ã to¹ ®é ®iÓm E lµ nghiÖm cña hÖ :
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ThÝ dô 2. Cho hai ®­êng trßn (C) vµ (Cm) cã ph­¬ng tr×nh:

(C): x2 + y2 = 1,  (Cm): x2 + y22mx2y + m2 = 0. 

a. X¸c ®Þnh m ®Ó (C) vµ (Cm) tiÕp xóc ngoµi víi nhau.

b. Víi m t×m ®­îc ë c©u a), h·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®iÓm A ( (C) vµ B ( (Cm) ®Ó diÖn tÝch (OAB lín nhÊt vµ trong tr­êng hîp ®ã, tÝnh diÖn tÝch h×nh Êy.

( Gi¶i

Ta cã:

· §­êng trßn (C) cã t©m O(0, 0) vµ b¸n kÝnh R = 1.

· §­êng trßn (Cm) cã t©m Im(m;  1) vµ b¸n kÝnh Rm = 1.

a. §Ó (C) vµ (Cm) tiÕp xóc ngoµi víi nhau ®iÒu kiÖn lµ:
OIm = R + Rm ( 
[image: image470.wmf]2

m1
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 = 2 ( m2 + 1 = 4 ( m = (
[image: image471.wmf]3

.

b. Ta cã:

S(OAB = 
[image: image472.wmf]·
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 = 
[image: image473.wmf]·
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.
Tõ ®ã, suy ra diÖn tÝch (OAB lín nhÊt khi vµ chØ khi:
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B¹n ®äc gi¶i tiÕp lÇn l­ît víi m = (
[image: image476.wmf]3

.

ThÝ dô 3. Cho ®­êng trßn (C) cã ph­¬ng tr×nh :

(C): x2 + y24x6y + 5 = 0. 

a. T×m c¸c ®iÓm cã to¹ ®é nguyªn thuéc (C).

b. X¸c ®Þnh to¹ ®é c¸c ®Ønh B, C cña (ABC  ®Òu néi tiÕp trong ®­êng trßn (C), biÕt ®iÓm A(4; 5). 
c. Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

d. https://www.vnteach.com
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